

Утверждаю:

Председатель Диссертационного совета
факультета журналистики МГУ
имени М. В. Ломоносова
профессор

Я. Н. Засурский

Председатель Ученого совета
факультета журналистики МГУ
имени М. В. Ломоносова
профессор

Е. Л. Вартанова



Выписка

из протокола № 3 от 30 сентября 2015 года
заседания кафедры зарубежной журналистики и литературы
факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова

Присутствовали:

Доктор филологических наук, профессор Я. Н. Засурский,
Доктор филологических наук, профессор Н. Э. Микеладзе,
Доктор филологических наук, профессор П. В. Балдицын,
Доктор филологических наук, профессор Е. Н. Корнилова,
Доктор филологических наук, редактор 1 категории Е.А. Привалова,
Кандидат филологических наук, доцент Н. И. Ванникова,
Кандидат филологических наук, доцент В. В. Славкин,
Кандидат филологических наук, доцент М. Е. Аникина,
Кандидат филологических наук, доцент М. И. Макеенко,
Кандидат филологических наук, доцент Ю. Г. Котариди,
Кандидат филологических наук, доцент М. М. Янгляева,
Кандидат филологических наук, доцент Т. С. Якова,
Кандидат филологических наук, доцент Е. Б. Зайцев,
Кандидат филологических наук, доцент И. А. Кумылганова,
Кандидат исторических наук, доцент И. В. Трубицына,
Старший преподаватель В. О. Шелястина,
Методист 2 категории О. Л. Кряжева.

Слушали:

Предварительную экспертизу кандидатской диссертации аспиранта Кошкина Павла Геннадьевича «Тенденции в колумнистике США на примере материалов “Нью-Йорк таймс”, посвященных Китаю и России (2008—2013 гг.)».

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент А. Г. Рихтер.

На обсуждении выступили:

Доктор филологических наук, редактор 1 категории Привалова Е. А. отметила, что тема диссертации важна и актуальна. Новизна исследования не вызывает сомнений, а сама работа полезна с теоретической и прикладной точек зрения, так как автор осмыслил и систематизировал огромный объем как практического, так и теоретического материала, а также предложил оригинальный анализ и расширил теоретическое осмысление жанров журналистики и, в частности, колумнистики. Было отмечено, что контент-анализ и качественный анализ проведен на высоком уровне и не вызывает никаких сомнений. Ранее работа вызывала несколько замечаний, в частности, были упущены существенные детали в исторической части, и недостаточно широко представлена библиография. На заседании оппонент признала, что аспирант учел вышеназванные замечания и исправил диссертацию в соответствии с высказанными пожеланиями. Евгения Антоновна предложила доработать автореферат, так как он не в полной мере отражает все достоинства диссертации. В целом, по ее мнению, научное исследование обладает научной новизной и актуальностью, теоретической и практической значимостью. Оппонент рекомендовала диссертацию к защите.

Кандидат филологических наук, доцент Аникина М. Е. отметила высокую степень актуальности диссертационного сочинения. По мнению оппонента, одно из главных достоинств автора — грамотно проведенный контент-анализ и оригинальное теоретическое осмысление результатов исследования. Рецензент также отметила, что автор диссертации учел почти все замечания, высказанные на обсуждении, а именно: изменил формулировки целей и задач исследования, сделал их более научными и аккуратными. В то же время автор предпочел не изменять структуру третьей главы — пожелание, которое выразила доцент Аникина на одном из обсуждений. В целом работа не вызвала серьезных нареканий и критики. Как отметила оппонент, представленная на предзащиту диссертация теперь выполнена качественно и в дальнейшей доработке не нуждается. М.Е. Аникина выступила за представление диссертации к защите.

Кандидат филологических наук, доцент Макеенко М. И. отметил, что готов одобрить проведенную аспирантом работу и рекомендовать ее к защите, несмотря на то что его замечания не были полностью учтены.

Доктор филологических наук, профессор Засурский Я. Н. также ознакомился с диссертацией аспиранта и позитивно оценил результаты проведенного исследования, отметив, что работа актуальна и соответствует всем требованиям научных исследований, которые предъявляет кафедра зарубежной журналистики и литературы. Профессор Засурский высказал мысль, что результаты диссертации могут быть использованы в российских редакциях СМИ, а также как методический материал для преподавания на факультетах журналистики.

Был оглашен отзыв научного руководителя диссертанта — доктора филологических наук доцента Рихтера А. Г.

Актуальность исследования. С возникновением новейших технологий и Интернета объём информации в современном мире стремительно вырос. В ходе конкурентной борьбы многие СМИ ищут сенсационные информационные поводы, позволяющие увеличить посещаемость сайтов, вовлечь аудиторию в процесс дальнейшего распространения и популяризации материалов. В результате качество материалов в интернете падает.

Кроме того, в эпоху цифровой революции возникает ситуация смешения жанров, границы между комментарием и фактом стираются, новости смешиваются с мнениями. Данная тенденция дает повод критикам упрекать американские Интернет-СМИ, включая онлайн-версии газет, в предвзятости и ангажированности.

Именно поэтому внимание к западной традиции строгого разделения журналистских материалов на новости и мнения («факты священны, мнения свободны») и к колумнистике сегодня, в новых условиях медиасреды, становится как никогда актуальным.

На страницы тетрадки «Мнения» печатные СМИ обычно приглашают внештатных авторов — авторитетных экспертов, политиков, экономистов, исследователей или же опытных журналистов из других изданий. Их комментарии, наряду с колонками штатных обозревателей и редакторскими статьями, формируют основу колумнистики, которая является важнейшей составляющей качественной прессы в США.

Сегодня колумнистика, как и все в СМИ, развивается под влиянием современных технологий и, в частности, Интернета. С появлением авторских блогов возник ее новый этап. То, что многие обозреватели и редакторы «Нью-Йорк таймс» ведут авторские блоги, несомненно, говорит о том, что блог воспринимается уже не как реплика-комментарий в СМИ или оперативная и срочная новость, не попавшая в печатную версию газеты, а как нечто большее: как полноценная колонка.

Объект исследования — материалы американской качественной газеты, по жанровым особенностям относящиеся к редакционным статьям и колонкам штатных и внештатных авторов, которые были опубликованы в разделе «Мнения» онлайн-версии газеты «Нью-Йорк таймс».

Предмет исследования — международная проблематика газеты «Нью-Йорк таймс» (на примере освещения событий в Китае и России, а также отношений США с этими странами) и жанровая специфика авторских колонок и редакционных статей качественного издания.

Эмпирической основой исследования стали 265 колонок редакторов, штатных журналистов и внештатных авторов «Нью-Йорк таймс» в период 2008—2013 гг. В работе был проведен контент-анализ данного материала.

Научно-практическая значимость работы заключается в том, что проведенный анализ и его результаты могут быть востребованы в практике профессиональной работы редакций качественных СМИ России. Выводы, полученные в исследовании, могут быть использованы при подготовке учебных планов, курсов и пособий по зарубежной журналистике, а также для составления иных методических материалов для студентов факультетов

журналистики российских вузов. Систематизация и классификация колумнистики «Нью-Йорк таймс» составляет теоретическую значимость настоящей диссертации. Данная работа дает новую интерпретацию роли колумнистики и ее преимуществ в эпоху развития интернет-технологий.

Апробация и внедрение результатов исследования. Апробация основных положений диссертации была выполнена в докладе на международной конференции «Московские чтения-2014», а также в докладах на научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» в 2010, 2012 и 2014 гг. на факультете журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова.

Промежуточные результаты диссертации отражены в шести научных статьях, опубликованных в журналах «Меди@льманах», «Вестник РГГУ», «Вестник ННГУ», а также в научном журнале «Global Media Journal» (Словакия).

Публикации в журналах, входящих в перечень рекомендованных Высшей аттестационной комиссии (ВАК):

1. Китай до и после пекинской Олимпиады на страницах газет США // Меди@льманах. 2010. №2.

2. Концепция Op-Ed в газете «Нью-Йорк таймс» на примере освещения событий в России // Вестник РГГУ. 2014. №18.

3. Причины и тенденции эволюции образа России в редакционных статьях газеты «Нью-Йорк таймс» с 2010 по 2013 год: итоги качественного анализа колумнистики // Вестник ННГУ. 2014. №6.

4. Эволюция образа России в редакционных статьях «Нью-Йорк таймс» в 2010-2013 гг.: качественный анализ колонок // Вестник РГГУ. 2015. №11.

5. Тенденции в американской колумнистике с 2010 по 2013 гг. (на примере освещения событий в России в «Нью-Йорк таймс»: контентный анализ редакционных статей и колонок) // Медиаскоп. 2015. №3. URL: <http://www.mediascope.ru/node/1775>

Публикации в других изданиях:

Trends in U. S. columnism: Quantitative and Qualitative Analysis of The New York Times columns in its coverage of U. S. – China relations from 2008 to 2011 // Global Media Journal. 2014. №1.

Постановили:

1. Утвердить тему диссертации Кошкина П.Г. **«Тенденции в колумнистике США на примере материалов “Нью-Йорк таймс”, посвященных Китаю и России (2008—2013 гг.)».**
2. Рекомендовать Диссертационному совету принять к защите кандидатскую диссертацию Кошкина П.Г. «Тенденции в колумнистике США на примере материалов “Нью-Йорк таймс”, посвященных Китаю и России (2008—2013 гг.)».
3. Утвердить в качестве Ведущей организации ФГАОУ ВПО **«Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского».**

4. Утвердить в качестве официальных оппонентов:

доктора исторических наук, профессора кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики, ФГБОУ ВПО «Российской государственной гуманитарный университет (РГГУ)» **Журавлеву Викторию Ивановну;**

кандидата филологических наук, доцента кафедры истории журналистики Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВПО НИУ «Южный федеральный университет (Ростов-на-Дону)» **Виниченко Виталия Михайловича.**

Зав. кафедрой зарубежной журналистики и литературы профессор

Ученый секретарь, доцент

Секретарь кафедры



Я. Н. Засурский
В. В. Славкин
Г. С. Филаткина